
 
 

 



 
 

 

 

 



 

Rys. 2-4. Przew·d sğuchowy (a), wykres wzmocnienia poziomu 
ciŜnienia akustycznego (SPL) w przewodzie sğuchowym (b) 
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gdzie: 

c ï prňdkoŜĺ rozchodzenia siň dŦwiňku w 

powietrzu 

L ï dğugoŜĺ kanağu sğuchowego 

 

 

 

 

 

 

 



Jedna z funkcji  ucha Ŝrodkowego ï funkcja ochronna (refleks 

akustyczny), zabezpieczajŃca ucho wewnňtrzne przed zbyt silnymi 

dŦwiňkami. Kosteczki sğuchowe za pomocŃ specjalnych miňŜni 

(miňsieŒ strzemiŃczkowy i napinacz bňbenka) sŃ tak zawieszone, ze 

mogŃ drgaĺ w r·Ũny spos·b (system antagonistyczny). 

Â MoŨe nastŃpiĺ wciŃgniňcie bňbenka do wewnŃtrz,  zwiňkszajŃce 
jego naprňŨenie, a takŨe przesuniňcie strzemiŃczka 

zmniejszajŃce  sprzňŨenie ucha Ŝrodkowego z wewnňtrznym, 

Â MoŨe teŨ zachodziĺ ruch obrotowy wok·ğ poziomej osi 

strzemiŃczka przy zbyt silnym pobudzeniu bğony bňbenkowej.  

Czas zadziağania tego mechanizmu ochronnego, zwany czasem 

latencji to okoğo 150ms, a czas trwania (relaksacji)  to okoğo 1,5s. StŃd 

teŨ pojedyncze impulsy akustyczne o kr·tkim czasie trwania sŃ 

bardziej szkodliwe niŨ impulsy powtarzajŃce siň, a takŨe, niŨ silne 

dŦwiňki pojedyncze, ale trwajŃce dğuŨej. 

 

 
 

Przy transmisji tej zachodzŃ dwa rodzaje transformacji,  

wykorzystujŃce efekt dŦwigni i efekt tğoka. 



 



 
 

Drugi rodzaj dziağania to Ăefekt tğokaò. 

Powierzchnia podstawy strzemiŃczka jest znacznie mniejsza od 

powierzchni bňbenka. 

Siğa p1A  1 dziağa wiňc na mniejszŃ powierzchniň A2  z  ciŜnieniem p2, 

kt·re moŨna obliczyĺ jako iloraz siğy F= p1A1   przez powierzchniň 

A2. 



 
 

 

Zadaniem tych obu transformacji jest zwiňkszenie sprawnoŜci przekazywania energii z 

lekkiego i ŜciŜliwego oŜrodka powietrznego  do gňstego i nieŜciŜliwego pğynu w uchu 

wewnňtrznym ï perylimfy.  

 

Kolejna funkcja ucha Ŝrodkowego 
1. transformacja energii miňdzy Ŝrodowiskiem powietrznym i pğynnym ucha 
wewnňtrznego (zapobieganie stratom) = przeniesienie dŦwiňku z 
powietrza do cieczy 
2. wzmocnienie dŦwiňku dziňki r·Ũnicy powierzchni (17x) i stosunku dğugoŜci ramion 
dŦwigni kosteczek (1,3 x) 
3. ksztağt bğony (stoŨek) ï wzmocnienie 2x 

 
Og·ğem:  
1,3 x 17 x 2 = 44 (33 dB) 
Ze wzglňdu na niedopasowanie impedancyjne (ok. 60% 
energii), sumaryczne wzmocnienie wynosi ok. 27 razy (22 
dB). 
 
Okienko owalne, za kt·rym znajduje siň gňsta nieŜciŜliwa ciecz  

perylimfa, ma powierzchniň sztywnŃ, a zatem odbijağoby ono 

wiňkszoŜĺ padajŃcej energii dŦwiňkowej, gdyby nie transformujŃce 



dziağanie ucha Ŝrodkowego (systemu kosteczek). Tylko dziňki temu 

dziağaniu ucho jest w stanie reagowaĺ na mikroskopijne wielkoŜci 

energii niesionej przez dŦwiňki. 
 

 
 

 



 
                     

ST = scala tympani ï schody bňbenka, SV = scala vestibule (schody przedsionka), CSF - pğyn 

m·zgowo-rdzeniowy (ang. cerebrospinal fluid) 

 ST  

Perylimfa 

SV 

Perylimfa 

Przew·d 

Ŝlimakowy 

Endolimfa 

CSF 

S·d (mM) 148 141 1.3 149 

Potas (mM) 4.2 6.0 157 3.1 

 

Chlor (mM) 119 121 132 129 

 

WapŒ (mM) 1.3 0.6 0.023 - 

 

Proteiny (mg/dl) 178 242 38 24 

pH 7.3 7.3 7.4 7.3 



 

 

 
 

 
 



 
 

 
 

 
Bğona podstawna rozszerza siň od podstawy do wierzchoğka (szczytu) Ŝlimaka, a dŦwiňki o 

najwyŨszych czňstotliwoŜciach sğyszalnych dajŃ maksimum wychylenia w pobliŨu podstawy 

Ŝlimaka, czyli okienka owalnego. 

 

Od osklepka (szczytu) w 

kierunku podstawy bğony 

podstawnej rozkğad 

miejsc pobudzeŒ zmienia 

siň proporcjonalnie do 

logarytmu czňstotliwoŜci 

 



 

 
 

 

 

 
(http://www.mimuw.edu.pl/delta/artykuly/delta1006/ucho.pdf) 

 

CiŜnienie wywierane na okienko owalne wywoğuje falň biegnŃcŃ (ang. 

travelling wave, zjawisko odkryte przez Bekesyôego) w Ŝlimaku, co 

powoduje wychylenie - Ăoscylacjeò bğony podstawnej w Ŝlimaku  
 

 

Wysoka czňstotliwoŜĺ 

Niska czňstotliwoŜĺ 



 
 

 
 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 


